Образцы работ учащихся
Задание «Личное письмо»
В качестве стимула к высказыванию был предложен отрывок из письма друга по переписке, в котором он спрашивал, почему его корреспондент решил заняться альпинизмом, и получает ли он удовольствие от этого вида спорта, а также просил дать ему совет, какой вид спорта выбрать: сноуборд или фигурное катание.
Образец ответа экзаменуемого.
Murmansk, Russia July 17, 2006
Dear Albert,
I was awfully glad to get your letter, thanks a lot. I really should have written sooner.
As for the mountain climbing it was my friend's idea. He is my best friend and I couldn't let him go alone. What's more, Г m fond of risky sports. It's such a great pleasure to feel excitement. I really enjoy it. I felt like a winner when I found myself on the top of the mountain. Moreover I’ve made friends with a great amount of outstanding people. And of course I can’t forget the beauty of the mountains. I’ve made wonderful photos, by the way.

As for your choice, if I were you I would choose snowboarding. It's much more exciting. You know, I consider figure skating to be for girls. And snowboarding will make you a strong weathered person. Moreover, you are good at skiing, so snowboarding will be easier for you.
Looking forward to hearing from you.
All the best, Mike

Оценивание письма (задание С1)
Содержание
Объем 167 слов. (Немного превышает требуемый) Автор отразил все аспекты в соответствии с заданием.
В начале письма есть ссылка на предыдущие контакты и благодарность за
полученное письмо.
Дано объяснение, почему он выбрал альпинизм (Два аргумента)
Выражено отношение к альпинизму и приводятся объяснения, чем оно
обусловлено
Дан совет, какой спорт выбрать, с аргументацией.
Правильно выбрана форма обращения и завершающая фраза
(неофициальный стиль) 
За содержание можно поставить максимальный балл 3.
Организация
Автор продемонстрировал, что он знает правила оформления письма:
· Есть адрес автора в верхнем углу
· Есть дата под адресом
· Обращение на отдельной строке
· Завершающая фраза и подпись на отдельной
строке
· Текст логично разделен на абзацы
Автор использовал разнообразные средства логической связи , в основном, правильно. Балл за организацию: 3
Лексические или грамматические ошибки (например: amount of people) соответствии со шкалой оценивания 2006 года не учитывались при оценивании задания С-1.
Задание С-2 Высказывание с элементами рассуждения.
В качестве стимула для высказывания предлагалось утверждение, что в настоящее время стало очень популярно иметь домашних любимцев-животных, хотя есть люди, которые этого не одобряют. Учащимся предлагалось привести аргументы «за» и «против» содержания домашних любимцев.Был предложен соответствующий план высказывания.
Образец ответа экзаменуемого. Keeping Pets, For and Against.
Some people are fond of animals, others cannot stand ones. It is your own decission to keep a pet or not because keeping pets has both advantages and disadvantages.
First of all they are funny, nice. You can spend hours playing with your pet. It is especially good for little children, for whoom pet is not only a toy but a friend. What is more your pet will always be with you. It is a faithful and undemanding friend. You will never feel lonely. Moreover your pet can take part in different competitions, win prizes and yon can make friends with people whoose pets are also the participants of the competition.
On the other hand some people cannot stand fur. Or they just think that a pet is always making a mess in the house. For some people it can be expensive to have a pet A big dog eats much for example, and all pets need vet's help, a place to live and so on. What is more your pet may turn out to be agressive. You should not forget that however animals are wild and you should be very careful. Lastly a pet may cause different illnesses because you cannot always know where does it walk or what does it eat.
To sum it upf I should say that it is a good idea to keep a pet for most of people, but you should choose it carefulv according to your personality and your habits.
Содержание
Объем 245 слов
Автор привел достаточное количество аргументов «за» и «против». Есть
вступление, в котором есть попытка обозначить проблему, хотя и не очень четко.
Вывод вытекает из рассуждений автора.
3 балла
Организация
Высказывание построено логично, в соответствии с планом. Текст логично разделен на абзацы. Используются разнообразные средства логической связи, соответствующие данному типу высказывания. Они используются в основном правильно, хотя можно отметить некоторые незначительные погрешности (Or в начале предложения, that however) - 3 балла
Лексика
Лексика соответствует поставленной теме и, в основном, использована правильно. -  3 балла
Грамматика
В работе использованы разнообразные грамматические конструкции, практически нет ошибок (пропущен неопределенный артикль перед словом «pet» и неправильный порядок слов в косвенном вопросе) - 3 балла.
Орфография и пунктуация
При оценивании работы по этому критерию максимальный балл 2. В работе 5 орфографических ошибок.  - 1 балл.
